

100 EZER FORINTOT LOPOTT
A NAPSUGÁR ÁRUHÁZ ALKALMAZOTTJA

Ifjú Bálint Béla, a Vörösmarty téri Napsugár Áruház dolgozója az áruház egy napi bevételét minden este postára adta. Így hát az utolsó két tartozót, akik záras után elhagyták az áruházat. A pénzt az első emeleten számozták és csomagolták össze. Amíg ez tartott, Bálint az öltözőbe ment, hogy átvizsgálja az öltöző az áruház földszinti helyiségeiből nyílik. Megvolt az alkalom a lopásra. Egy gyors körpillantás, s ha nem látta senki, máris a pulókat kócsolt termelt. Meg kell hagyni, izlése volt. Csak a legdrágább kardigánokat, nylonharisnyákat és hálósíkat vette el. Aztán a csomagoló volt a következő állomás. Szép, elegáns kis csomagot csinált magának, átöltöztött és ment a pénzéért.

Sándorral és Szűcs Bálinttal megállapodott. Mikor az árukiadóban vagyok, gyertek be, lehet napjában kétszer is, én majd kiadok nektek egy-egy csomagot. Persze ezután megfizétek. Az áruház leltárhiánya pedig egyre nőtt. A legutolsó leltár már 93 000 forint hiányt állapított meg.

S akkor jött a bizonyos narancshéj... Meglepetésszerű ellenőrzést tartottak az öltözőszekrényekben. És a mindig óvatos Ifjú Bálint Béla is elkövetett egy hibát. Két kardigánt az öltözőszekrényébe dugott. A többi már a rendőrség dolga volt. Meg kell adni, az V. kerületi rendőrkapitányt nyomon követő derékcsan dolgozókat. Rövid néhány óra leforgása alatt közel száz ezer forintos lopásról rántották le a leplet.

(nógrádi)

Közösség, ifjúmunkás önkormányzat

a TIOSZ hagyományai

A TIOSZ 1947 márciusában alakult meg. A tízedik évfordulót jelentős megmozdulásokkal akarják köszönteni a TIOSZ-otthonok vezetői és tanárai. Erről tartottak megbeszélést péntek délelőtt a volt József Attila-otthonban a TIOSZ volt tanárai, vezetői.

Kádár János elvtárs levélben köszöntötte a találkozó résztvevőit: "Keserves kitérők után a párttal együtt újra harcolni kell" — írja — és a résztvevők lelkes hangulata, amellyel a múlt küzdelmeit, majd eredményeit idézi, biztositani látszik, hogy a TIOSZ hagyományait eredményesen alkalmazzák majd az ifjúmunkások nevelésében.

A résztvevők megbeszéltek, hogy az otthonalközökét januárig lebonyolítják s februárban és márciusban sor kerül majd a Budapestben tartandó országos találkozókra is.

Világhírűdés

Az amerikai atomerő bizottság egyik tagja kijelentette, ha nem robbantanak fél több atombombát, az emberi testben lévő rádióaktív anyagok mennyisége 15 év múlva is kb. ugyanannyi lesz, mint ma.

Ezt a kijelentést azzal kapcsolatban tette, hogy bizonyos rádióaktív anyagok adott esetben rákmegetedést idézhetnek elő (N. Y. Times).

Mikójan 52 amerikai és kanadai üzletember előtt állást foglalt a normális külkereskedelmi kapcsolatok szükségessége mellett. Mikójan a normális kereskedelmi kapcsolatokat úgy határozta meg, hogy mindkét fél veheti és adhatja el, amit óhajt (N. Y. Times).

Nagy izgalmat és méltatlankodást keltett Hollandiában egy angol heftilapban megjelent interjú egy holland udvari hivatalnokkal, aki szerint volt egy összeesküvés Julianna trónfosztására (Times).

Az első színházi világonferenciát Bombayban tartja a Nemzetközi Színházi Intézet október 29 és november 2 között (Times).

Arthur Miller szindarabjának nyilvános előadását (Pillanat és hírdő) beállították Londonban, csak klubtagok nézhetik meg a Comedy Theatreben (Daily Herald).

A Terhivatal sajtótájékoztatója

lat belátása szerint gazdálkodhat. Abban az alapvető fontosságú kérdésben azonban, hogy a gazdaságosság miképp érvényesüljön az eddiginél nagyobb mértékben, főleg az anyagi érdekeltég elvénél fokozott felhasználásával — az értekezleten elhangzottak szerint — a Terhivatalnak még nincs kialakult álláspontja.

Szobakerült az értekezleten a kapitalista országokkal szemben fennálló adósságunk kérdése, amelyben elsősorban a majnál előnyösebb hiteltelésekre elérése a cél. Uránérc készletünk felmérésére és feltárására nagyszabású munka folyik. A kohászatban ma elsősorban a meglévő művek egyességét kell megvalósítani.

A lakásépítés kérdésében a Terhivatal vezetői szembeszálltak az építésügyi miniszternek azzal az állításával, hogy neki tervelőírás alapján kell a lakásokat az év végére befejeznie és átadni. A Terhivatal — mondták — nem szabja meg az ütemet, ezt az Építésügyi Minisztériumnak kell megterveznie annál is inkább, minthogy évről évre számos lakás húzódik át a következő esztendőre. A baj oka az, hogy nálunk az építkezések túl sokáig elhúzódnak. Az a lakóház, amelyet és és fél-nyolc hónap alatt kellene felépíteni, tízenkét hónapig, vagy még tovább épül. Az Építésügyi Minisztériumnak jobban kellene megszerveznie és összpontosítania a munkát. Túl drága nálunk az építkezés és rendszeresen túllépi az előírásokat. Az albertfalvai

építkezésen például az előíranyozott 77 ezer forint helyett 100 ezer forintba került egy-egy lakás. Az építőipar anyagellátásával kapcsolatban felített kérdéseinkre azt a választ kaptuk, hogy a Terhivatal helyesen tervezte a gyártást, ezzel szemben az árviz és a földrengések okozta károk helyreállítására tervben felül kellett téglát, cementet, meszet felhasználni. (Persze, tartalékokat már eleve sem biztosított a tervezés.) A vasbeton hiányának viszont az volt az oka, hogy a Terhivatal által előírtas mennyiséget éppen az építésügyi miniszter kívánságára csökkentették egyharmaddal.

Osszefoglalva: a Terhivatal elnöke részletes képet adott gazdasági helyzetünk alakulásáról, de nem hatolt a tervezés és más gazdaságpolitikai hibák mélyére. Mnépedig ez mai gazdasági nehézségeink megszüntetésének talán legfőbb előfeltétele. (Az elhangzottak alapján nem látjuk biztosítva azt sem, hogy a tervezés eddigi helytelen mód-szerűen megváltoztatása a kívánt gyors útemben halad majd előre, mert nem megnyugtató az, hogy a múltban, amint a Terhivatal elnöke kijelentette, még több hibát követünk el.) (á. l.)

Megalakul a felsőoktatási tanács — fakultatívva teszik az idegen nyelvek oktatását — csökkentik az ideológiai órák számát

Tegnap délelőtt rendkívüli értekezletre hívta össze az Oktatásiügyi Minisztérium az egyetemek és felsokolák vezetőit. Könyva Albert miniszter ismertette a legújabb intézkedéseket, amelyek a párt júliusi határozatának eredményeképpen születtek.

Mindenfajta vizsga megszűnik az általános iskolákban, elmarad az úgynevezett kísérletképzés is. Csúpan évszázados összefoglalók lesznek. A gimnáziumokban megmarad az érettségi, bár jelenlegi mód-szerűen is közzében meg kell vizsgálni. A technikumokban megszűnik az úgynevezett közművészeti tárgyak vizsgái. A miniszter bejelentette: hamarosan megalakul a felső-

oktatási tanács. Feladata: javaslatok kidolgozása és a mindenkori helyzet kritikai értékelése.

Az egyetemek önállóságát növeli, hogy minisztérium feladatának tekintik a vizsgarendszerek kialakítását, a vizsgakövetelmények jóváhagyását, de az egyetemre hártja a programok, a tantervek részletes kidolgozását. Ez lehetővé teszi, hogy karonként, szakonként állapítsák meg a hallgatók részéről felmerülő fakultatív oktatási igényeket is. Megszűntetik az orálvizsgák adminisztratív ellenőrzését. Felemelik a tanulmányi időt öt évre a Műszaki Egyetemen, a Tudományegyetem tanárképző karán és számos más szakterületen. Nem emelik a tanulási időt a jogászoknál és a közgazdászoknál. Fakultatívva teszik az idegen nyelvek oktatását. Kötelező marad egy idegen élőnyelv tanulása és abból a szakfordítói vizsga. Ezt a képesítést az egyetemi hallgatók általában két év alatt érik el.

Rajk Lászlóné levele

Az igazságtalanul elszüendett büntövényekért és a minket ért anyagi károk egy részének megtérítésére a Magyar Igazságügyi minisztérium a mai napon 200 000 forintot utalt ki részemre.

Könyvtári vagyok, ezért fizetést kapok. 1956 augusztusa óta, igazságtalanul meggyilkolt férjem után nyugdíjat folyósítanak részemre, így hiányt nem szenvedek. Természetesen a rehabilitációs összeg a volt meghurcolt legnagyobb részének a legrövidebbes ruhanevelék, bútorok vásárlására és az évekig támogatás nélkül maradt család adósságainak kifizetésére szükséges. Az én kedvezőbb helyzetemre való tekintettel, úgy érzem, kötelességem ezt az összeget, amely közvetlen életszükséglet szempontjából nem feltétlenül szükséges, az arra jobban rászorulóknak felajánlani. Ezért a rehabilitációs összeget átadom a Népi Kollégiumoknak arra a célra, hogy ez az összeg is segítse a kollégiumi mozgalom fejlődését és az arra rászorulóknak tanulását.

A rettenet évelt úgy sem lehet kifizetni. Váljk hát azok hasznára, akik hibáinkat helyrehozzák.

Budapest, 1956. X. 19.

Rajk Lászlóné

Magyar hozzájárulás az ENSZ műszaki segélyalapjához

Az MTI jelenti: Az ENSZ VII. technikai segélykonferenciáján Kós Péter, a Magyar Népköztársaság küldötte bejelentette, hogy 1957-ben a Magyar Népköztársaság 500 000 forinttal járul hozzá az ENSZ kibővített segélyprogramjához.

■ HIRNAGYARAZONK IRJA: Az ENSZ műszaki segélyprogramja két részre oszlik: a rendszer és a kibővített program. A kibővített program pénzügyi fedezetét az állam önkéntes felajánlái adja, hat esztendő alatt 78 ország összesen 142 millió dollárt. Lengyelország 1956-os hozzájárulása 73 000, Csehszlovákiaé 69 500, Romániaé 16 700 dollárnak megfelelő hazai valuta. Hazánk az évben 150 000 forintot, vagyis mintegy 13 000 dollárt ajánlott fel. Ennek felhasználására eddig még nem került sor.

A segélyprogramok összegéből az elmaradott országok közlekedési, ipari, mezőgazdasági, egészségügyi, oktatási és más irányú fejlesztései tervét támogatják. A segélynyújtásnak általában három formája ismeretes: szakértők kiküldése (erre fordították múlt évben az alapok 67 százaléka), ösztöndíjak bologdása (22 százalék), berendezések szállítása (11 százalék). Mi íként ösztöndíjak befogadása formájában kívánunk segítyt nyújtani.

A szakértők keretében növelni kell az ideológiai vonatkozásokat és egyúttal csökkentik az ideológiai tárgyak óraszámát. Fakultatívva teszik a testnevelés oktatását is, de ehhez a sportlehetőségek fokozottabb biztosítása szükséges.

Világhy Miklós, a Tudományegyetem rektora és még sokan mások szólaltak fel.

(radnóti)

Vegyipariak Pedagógusok Kereskedelmi és pénzügyiek

S Z A K S Z E R V E Z E T É N E K H E T I K Ö Z L E M É N Y E I

Az irodalmi körökről

A SZOT elnökségének 1956. március 1-i határozata nyomán felülkelt az irodalmi körök munkája a vegyipari üzemekben. A Ruggyantárgyár és a Chinoi-gyár irodalmi köre 1956 nyarán alakult meg. Vezetője **Eörsi István** fiatal író a határozat szellemében dolgozik és igyekszik megismertetni a munkásokkal az irodalom, a művészet minden ágát. A két kör vezetősége célul tűzte ki és részben meg is valósította a mai irodalom helyzetének és legjobb alkotásainak rendszeres megvitatását. A Chinoi-gyárban Karinyi Frigyes és Benjámin László, a Ruggyantárgyárban Mikszáth Kálmán munkásságáról tartottak vitát az előre elkészített, igen színvonalas dolgozatok alapján. Mindkét helyen hasznos beszélgetések zajlottak le aktuális irodalmi témákról is.

A körök és leveleznek hozzájárulni a dolgozók általános műveltségének emeléséhez. A látogatottság azonban még ma sem a legjobb. A körök tagjai között meglehetősen kevés fizikai dolgozó és ifjúmunkás van. Az üzemi bizottságok és a DISZ eddiginél hatékonyabb segítségével szükséges a helyzet megváltoztatásához.

Irodalmi körünk fő feladata a jövőben a dolgozók irodalmi nevelése, az irodalmi ízlés és hozzáértés fejlesztése. Emissorban az új magyar irodalom és költészet termékeit kell népszerűsíteni. Kultúrotthonainkban anketekton, irodalmi esteken tűzzük napirendre az új alkotások megvitatását.

Ha a dolgozók eleinte nem is nagyon élénken vesznek részt e vitákban, a nevelés, s az érdekes programok meghozzák majd gyümölcsüket. Éppen ezért szakszervezetünk kultúrosztálya és a budapesti bizottság kultúrbizottsága fordítson sokkal nagyobb gondot az irodalmi körök munkájának segítésére.

Haluska József, a kultúrosztály munkatársa

A pedagógusok első kulturális seregszemléje

A pedagógusok szakszervezete első ízben szervezte meg ez évben a pedagógus kultúr-csoportok országos seregszemléjét. A szemlének több mint nyolcvan csoport, körülbelül kétezer fővel vett részt. A számok is azt bizonyítják, hogy a pedagógusok szívesen tevékenykednek a művészeti csoportokban. A seregszemle általában fejlesztette a kultúr-munkát s jótékonyan hatott a falusi népnevelő-munkára is.

Az országos döntést október 22-29-e között tartjuk. A pápai pedagógusok ének-, zenaszámokkal és két kis vígoperával lépnek fel. A megnyitó estén ők szólatják meg elsőnek Hassler Únnepre jöttünk című művét. Szekeres Lajos vezényel, Vigoperák: Glück; A rászédett kádi, Mozart; A varázsfuvola — felettéül az előző művészi alakítás-ról és jó rendezői készségről tanúskodnak. Zenekaruk is nagyszerű.

Táncospartjaink — dorogi, hajdúböszörményi — rövid, alig egyéves múltra tekintenek vissza. A dorogai a környék falvaiból, városából jönnek össze próbákra. A hajdúböszörményi között nagy reménységgel várjuk a hajdúböszörményi zenekart. Hallai Gyula, a hajdúböszörményi énekkart, Oláh Emőd vezetésével és a debreceni színjátékosokat, Ida Evald; a Rogozin-ügy című darabjával.

A bábospartok — nyíregyháziak és rábapatyiak — bemutatói iránt is igen érdeklődnek nemcsak a szakemberek,

hanem az »apróbb« közönség is. A kecskeméti pedagógus színjátszó csoport is felép Brody Sándor Tanítónő című drámájával. A villányi, az újfehértói és a budapesti fiatal csoportok Darvas József: Szakadétk és Molliere; Scapin furlangjai, valamint Csehov: Jubileum című színműveit adják elő.

A záróest műsora egyben ünnepi előadás szakszervezetünk V. küldöttközgyűlésének tiszteletére. A kongresszus küldöttelei, vendégek hallgatták majd a műsört. Az ünnepi esten osztják ki a legjobb aktivisták kitüntetését is.

Berkó Imréné

HÍREK

□ A salgószerségi járás pedagógusai október 17-én megvitaták az oktatás néhány időszerű kérdését. Elmondták véleményüket az V. küldöttközgyűlés beszámoló tervzetéről, s foglalkoztak a Balatonföldre megvárt pedagógustáborozással is. A nevelők többek között javasolták, hogy a táborozáson elhangzott vitákat, javaslatokat, elvi állásfoglalásokat a Pedagógusok Szakszervezete kiadvány formájában juttassa el a tanítókhöz, tanárokhöz, övönökhöz.

□ A Pest megyei területi bizottság október 18-án tárgyalta a pedagógusok lakás helyzetének enyhítésére vonatkozó javaslatot, valamint a beruházási, felújítási tervek végrehajtását.

□ A Kaposvári népfőnt-bizottság október 10-én rendezte meg a szülők és pedagógusok találkozóját. A találkozón az iskolán kívüli nevelés fontosságáról beszélgettek. Danis Imréné Kossuth-díjas pedagógus vezetésével,

Cimzett: Gyöngyösi Városi Tanács

Tárgya: A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete járási bizottságának kiküldetése.

A Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének Gyöngyösi Járási Bizottsága 1954 tavaszán kapott egy helyiséget. A tanács meg az az ózön vissza is vette. A szakszervezet felbőbzett. 1956. július 2-án megszűnt a másodfokú döntés, amely értesítette a járási bizottságot, hogy a Török Ignác utca 22. szám alatti helyiséget elvették tőle és a 2/2. számú ügyvédi munkaközösségnek utalták ki. A városi tanács erre vonatkozó határozatát a megyei tanács vb III. igazgatási osztálya a szakszervezet újabb fellebbezése ellenére is teljes egészében jóváhagyta.

A szakszervezet minden ingósa (rádjó, bútorok, iratok) itt volt a Török utcai helyi-

ségben. A tanács nem igyekezett másik szobát biztosítani nekik. Ehelyett megszületett ez év szeptember 5-én a kiküldetési parancs Barna János előadó tollából. A kiküldetés megtörtént, az ügyvédi iroda beköltözött. (Még az a szerencse, hogy a szakszervezet holmiját nem dobták ki az utcára.)

A városi tanács vb-elnöke helyettese elutasította a helyiségkérelmünket, majd hosszas tárgyalás után a romhalmaz Orezy-kastélyban adott egy szobát, amelynek rendbekerülése 8—10 000 forintba kerülne.

Mindenesetre furcsának találjuk, hogy egy tőmeszervezetet a tanács karhatalommal lakoltat ki helyiségéből.

Iglai Lajos, a KPDSZ Heves megyei bizottságának elnöke

HÍREK

A Jugoszláv Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakszervezet elnöke, Ljubomir Mijatovic a KPDSZ meghívására részt vesz a szakszervezet novemberi kongresszusán.

A Bács megyei kongresszusi küldöttek több, a fogadónapokon felvetődött panasz nyomában intézkedik. Így többek között azt, hogy a Mezőgazdasági Termékekért Értékesítő Szövetkezet Kizpönt egyik dolgozója megkapta a két év óta esedékes jubileumi jutalmát.

Pécsi Petőfi Sándor-kultúrotthonunkban »Kongresszusi« kongresszusát — címmel fellátásgyermek bemutatták a kongresszus kiállításán.

Az Úttörő Áruház, a szakszervezeti bizottság közreműködésével sok játékot és könyvet küldött az

A bel- és külkereskedelmi közgazdászok október 23-re, hetfére hirdeteti tanácskozását (a Marx Károly Közgazdasági Tudományi Egyetem aulájában) november 20-ra, keddre halasztották.